

Выступление ректора СПбГУ члена-корреспондента РАН Николая Михайловича Кропачева на совместном заседании Общего собрания членов НОТА и Совета НОТА 29 марта 2024 года

Добрый день, уважаемые владыка Кирилл, владыка Иларион! Рад приветствовать участников заседания Общего собрания Научно-образовательной теологической ассоциации!

Ассоциация, в которую сегодня входят 84 вуза, создавалась при непосредственном участии Санкт-Петербургского университета. В 2018 году мы стали одним из девяти учредителей. Юристы Университета внесли свой профессиональный вклад в составление устава Ассоциации.

И это не случайность. Теология в СПбГУ развивается последовательно в течение последних полутора десятилетий. В 2009 году мы открыли православный Научно-богословский центр междисциплинарных исследований. Следующим этапом стали кафедра библеистики на филологическом факультете и кафедра еврейской культуры в Институте философии. Также на восточном факультете начал работу Центр исламских исследований. Вместе с Общецерковной аспирантурой и докторантурой (владыка Иларион, думаю, хорошо помнит этот момент) мы начали издавать журнал «Вопросы теологии». Журнал финансируется Университетом. Единственный академический российский журнал по теологии, имеющий поликонфессиональный характер.

С 2015 года мы начали подготовку научно-педагогических кадров в аспирантуре 48.06.01 Теология. В 2021 году лицензия дополнена уровнем магистратуры 48.04.01 Теология, в 2022 году — бакалавриата.

В соответствии с предоставленными университету правом мы проводим защиты диссертаций, причем требования к соискателям и членам разовых диссертационных советов - выше, чем «ваковские». В текущем учебном году защищены 6 диссертаций: 4 кандидатских и две докторских.

Для обеспечения качества теологических диссертационных исследований, в Университете действует правило об обязательном включении в состав совета доктора наук, работающего в соответствующей духовной школе или рекомендованного ею. Ученые Университета получили 12 грантов по теологии (1 грант РНФ и 11 грантов РФФИ) – больше, чем в любом другом вузе России. Формируется Попечительский совет Института теологии, который мы пригласили возглавить митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.

Почему такое внимание в Университете уделяется теологии? Потому что это наш стратегический выбор, отвечающий интересам государства, интересам общества. Год назад, 17 февраля 2023 года, выступая на заседании круглого стола «Традиционные религии России в духовной парадигме национальной безопасности», который мы проводили в Главном здании СПбГУ (некоторые из присутствующих принимали в нем участие), я сказал: «Когда-нибудь историки назовут специальную военную операцию войной за истинные религиозные ценности, которую ведет наша страна, наш народ». Прошедший год подтверждает, что это так и есть.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации № 809 государственная политика по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей реализуется среди других направлений в области образования и науки, работы с молодежью.

СПбГУ возглавляет Консорциум вузов, который решает важнейшую задачу — юридически корректное описание ценностной системы нашей страны и соответствия этой системе всего российского законодательства. Данное объединение создано во исполнение поручений заместителя

Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрия Николаевича Чернышенко, в состав Консорциума изъявили желание войти 18 образовательных организаций, из них 13 уже ведут активную деятельность по анализу законодательства на выявление противоречий упомянутому выше Указу Президента Российской Федерации № 809. Участниками Консорциума подготовлены Реестры нормативных правовых актов, в которые требуется внести изменения (дополнения) для достижения целей, установленных данным Указом. Как ни странно, требовалось обосновать правовое значение Указа для приведения в соответствие всего законодательства России. Коллективом авторов СПбГУ совместно с министром юстиции Российской Федерации Константином Анатольевичем Чуйченко, подготовлена научная статья «Традиционные российские духовно-нравственные ценности в контексте современной правовой политики». Статья находится в издательстве, но уже сейчас с ней можно ознакомиться в репозитории СПбГУ.

Кроме того, эксперты СПбГУ подготовили обзор ряда отраслей законодательства на наличие несоответствий этому фундаментальному по своему значению нормативному акту, ведут работу над раскрытием критериев, которые можно будет использовать для оценки положений законодательства на наличие норм противоречащих содержанию традиционных духовно-нравственных ценностей. Например, в 2023 году в Москве в Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации состоялось заседание Ассоциации ведущих университетов, в котором принял участие Министр науки и высшего образования России Валерий Николаевич Фальков, профильные руководители Государственной думы и Совета Федерации. В ходе заседания мною было предложено провести проверку на соответствие Указа Президента N 809 Федеральных образовательных стандартов, образовательных программ, локальных актов вузов и НИИ РФ. Такая позиция нашла поддержку членов Ассоциации.

Интерес к работе Консорциума проявил Всемирный Русский Народный Собор, совместно с которым будет проводиться подготовка той части государственного толкового словаря, которая посвящена раскрытию содержания традиционных российских духовно-нравственных ценностей. К этой работе также подключилась руководитель Правового управления Московской патриархии игумения Ксения (Чернега).

И я считаю, что нам нужно более настойчиво преодолевать недопонимание ценностно-мировоззренческой роли теологии в университетском образовании, ее интегрирующего междисциплинарного значения для социальных и гуманитарных наук, воспитательной и молодежной политики, профессиональной этики и права.

Благодарю за внимание!